

doi:10.3969/j.issn.1000-9760.2011.01.022

## 提高检验专业本科生检验诊断能力的教学实践<sup>\*</sup>

李秀真 吕厚东 山长武 刘昌平 曹卉 陈廷

(济宁医学院基础医学与法医学院,山东 济宁 272067)

关键词 检验诊断;教学实践

中图分类号:G642.0 文献标志码:B 文章编号:1000-9760(2011)02-057-02

随着检验医学的发展,要求检验人员不仅能熟练利用实验技能和自动化仪器提供可靠的实验数据,更重要的是能对实验结果作出相应的分析解释,正确有效地将实验结果信息转化为更高层次的临床诊断信息,完成这个过程需要检验人员具备检验诊断思维能力,而中国目前还缺乏一支具备检验诊断能力的高级检验医师队伍,与国外相关发展存在较大差距,这就需要加快培养高素质检验人才的建设步伐<sup>[1]</sup>。2003 年教育部恢复了卫生检验本科招生,而我校于 2003 年适时创建医学检验专业卫生检验方向,对于新型特色专业如何建立有效的培养教学模式以确保实现培养目标是一项重要课题,也是教学过程的一个重要内容。

笔者所在教研室自 2005 年以来承担该新设专业的《细菌学检验》教学任务,在教学中进行了一系列加强检验诊断能力培养的教学模式的有益探索和实践,取得了较好的教学效果,现总结如下:

### 1 相关学科知识有机整合,加强检验诊断思维培养

我校医学检验本科学生在大三开设细菌学检验,在前两学年内,已系统学习了医学微生物学、人体寄生虫学、医学免疫学、生物化学等相关基础医学课程,其中医学微生物学是微生物学检验的专业基础课程,学生已掌握了临床常见病原微生物的生物学特性及所致疾病特点的相关知识,因此,可围绕临床常见病原微生物的微生物学检验程序,对教学内容进行合理的整合,串联相关的知识点,完善理论知识—检验诊断—临床诊断递进的教学过程,由于将检验程序有机地融入临床疾病诊断的大背景中,学生就会有一种整体感,在听课时容易进入

临床诊断的整个过程,并深切体会到微生物学检验结果为临床诊断提供诊断信息的重要作用。教师在授课过程中的主要任务是帮助和培养学生建立良好的结果分析思维,并在教学的互动中使得相对分散的知识点通过一定的线索联系起来,使学生能够自如地运用检验诊断思维方式,逐步掌握不同检验结果的思考和分析方法,建立不同检验项目的操作技术框架。

比如讲授梅毒螺旋体检验程序和相关试验方法时,先有意识地串联梅毒螺旋体相关知识(如复习《医学微生物学》中梅毒螺旋体生物学特性和临床各型梅毒的特点),再讲述有助于各型梅毒诊断的检验方法,从而将诊断目的与检测方法结合起来,引导学生以检验诊断的思维方式方法,正确分析实验结果和选择运用实验技术,明白什么类型的疾病需要做什么项目的微生物学检验,可能会出现什么样的结果以及各种检验结果的临床意义。

### 2 围绕检验病例设立问题情境,对学生实行检验诊断能力训练

教学过程中,结合相关授课内容,设立合适的临床检验病例,围绕该病例设立问题情境,根据学时安排情况,设立的病例和问题可以提前告诉学生,让学生预习、查资料、小组讨论,也可以穿插在课堂授课过程中,适时地引导学生有意识地将检验方法—检验结果—检验诊断相结合,进行目的明确、层层递进的检验诊断思考。比如,设计可疑伤寒病例,提供患者病史、临床表现及某些常规检查(如血常规),要求学生运用检验诊断思维方式分析病例,建立检验程序框架,考虑如何采集合适标本,选择哪些具有诊断价值的微生物学检测方法,对可能出现的几种检验结果进行检验诊断分析,必要时,积极获取更详尽临床资料,或与临床医生及时沟通,提出补充性检验方案。又如引起腹泻的病原

\* 中华医学会医学教育分会 2010 年医学教育研究立项项目  
(2010-15-42)

体是多种多样的,包括:细菌、真菌、病毒、原虫、寄生虫等,设立腹泻病例,设立问题情境:如何从临床标本中分离出病原微生物,并正确鉴定,快速提供检验诊断报告。分析病史和送检粪便性质有助于明确检测目标,设计合适的检测方法。对于一般常规粪便培养接种选择性沙门菌-志贺菌培养基(即SS培养基),对于有近期大量口服抗菌药物病史的患者,需考虑为艰难梭菌感染,进行培养和毒素检测。若急性腹泻、水样便,可考虑弧菌感染,接种碱性蛋白胨水培养基等,秋季婴幼儿腹泻考虑轮状病毒感染,需在标本中检测病原体特异性抗原等。通过对学生进行检验诊断思维训练,既能够提高学生学习的积极性,自主地围绕病例将各学科知识点相互渗透贯通,又能够提高学生解决实际问题的能力,同时对将来的临床检验诊断工作思维方式的建立都有着积极的意义。

### 3 建立自主性微生物学检验的实验教学模式,强化检验诊断思维的实际应用

传统的实验课处于理论课的从属地位,上课以老师为中心,指导学生操作实验,学生自主动脑、动手的机会不多,不利于学生自主发现问题、自主分析问题、自主探究解决问题的能力培养和实验技能的提高。我们从第一届医学检验本科生(2003级)开始探索新的实验教学模式,除注重动手能力培养外,更注重加强检验诊断思维的培养。首先加强了学生基本功的培养,对于微生物学检验而言,培养基的制备、细菌接种培养和生化反应鉴定等都是最基本的实验技能,大胆摈弃以往“老师准备学生用”的传统实验教学模式,改革为学生人人动手操作,独立完成整个实验基本功训练。在具备了实验操作基本功后,开始进行实战模拟训练,即提供相关临床资料和模拟临床标本,要求学生自主运用检验诊断思维,设计检验程序并实施,对标本中致病菌进行分离鉴定,写出检验诊断报告。因为设置了要解决的问题,学生有了运用检验诊断思维方式解决问题的空间和热情,能够自主地讨论设计、规范操作、仔细观察、认真思考分析,将理论授课中贯彻的检验诊断思维自然而然地运用到实际检验中。连续在四届学生中推行实验教学改革,受到学生好评。今后,还将计划增加模拟临床标本的种类,开拓更多强化学生检验思维的实验内容。

### 4 改革考试方式,考核学生检验诊断思维能力

检验操作过程是检验诊断思维的具体实施过程,操作技能是检验专业学生毕业后胜任岗位的基本能力。加强医学检验学生操作技能培训,并将操作技能纳入考核内容,才能全面、客观、科学地评判学生学业成绩<sup>[2]</sup>,同时考核学生检验诊断思维能力。传统考试和计分模式为课程总成绩=理论笔试成绩(占90%)+实验报告成绩(占10%),常见的现象是,部分学生不重视实验课,做实验时“滥竽充数”,记录实验结果时“照葫芦画瓢”,完成的实验报告内容“千篇一律”,不能真实地考核每个学生的检验思维能力和实验技能。我们积极探索多元化考核模式和考核内容,设立操作技能考试,将操作技能考试成绩+实验报告成绩+实验考勤情况合计计分,作为实验最终成绩,并提高实验成绩所占课程总成绩的比例(占30%~40%),另外,建立并严格执行实验课考勤制度,无故旷课超过两次者课程最终成绩判为不及格,旷课达两次者实验成绩判为零分,旷课一次者扣去实验成绩的50%。在考核内容上增加考查学生检验诊断能力的题目,如在现有闭卷笔试题库中增加临床病例检验结果分析的题目,操作技能考试中设计未知标本中致病菌鉴定的考核内容等。新的考核方式在开课时就向学生公布,使学生重视检验诊断思维的训练,充分利用实验课堂,积极参与实验设计和实验操作,建立良好的检验诊断思维方式。

综上所述,我们在细菌学检验理论授课、实验技能操作、考试方式等方面推行了新的教学模式,全面融入了注重检验诊断思维能力培养的教学理念,目的是使医学检验学生不仅要积累丰富的微生物学检验基础理论和实验技能,更重要的是,还要培养学生建立良好的检验诊断思维方式,这样的检验人员才能符合现代检验医学的挑战要求,并从根本上促进微生物学检验的发展。

### 参考文献:

- [1] 丛玉隆,朱士俊. 检验医学面临的挑战与学科建设和管理[J]. 中华检验医学杂志,2002,25(2):116-118.
- [2] 黄泽智,蒙松年,王秀虎,等. 高职高专医学检验专业临床操作技能考核与评价体系的建立及实践[J]. 医学理论与实践,2008,21(6):735-736.

(收稿日期 2010-11-30)